

## Дэвид Джавара

Первым премьер-министром суверенного государства Гамбии, добившейся независимости 18 февраля 1965 года, стал лидер Народно-прогрессивной партии Дэвид Джавара.

Гамбия делилась на протекторат, основное население которого составляли африканцы, и колонию, где концентрировались белые поселенцы. Дэвид Кэйраба Джавара родился в 1924 году в селении Бараджалли на территории протектората. Родители Джавара — мусульмане из народности мандинго. Начальное и среднее образование он получил в миссионерской методистской школе Батёрста. С 1945 по 1947 год работал санитаром в местном отделе здравоохранения, а затем в течение года изучал естественные науки в колледже Ашимота в Гане. С 1948 года — студент ветеринарного факультета университета в Глазго, где был избран президентом своего союза землячества.

Возвратившись после окончания учебы в Гамбию в январе

1954 года, Джавара был зачислен на государственную службу в местное ветеринарное управление, а с 1958 года стал старшим ветеринарным врачом.

В начале 1959 года Джавара вступил в Народное общество, координировавшее работу всех общественных групп протектората. По инициативе Дэвида Джавара это общество к декабрю 1959 года было преобразовано в Народно-прогрессивную партию. Решив полностью заняться общественно-политической деятельностью, Джавара в феврале 1960 года ушел из ветеринарного управления. В мае 1960 года избирательные права впервые были предоставлены также и жителям протектората. На выборах Народно-прогрессивная партия завоевала девять мест из 12 в местном самоуправлении протектората и одно из семи — в колонии и полу-

чила два министерских портфеля. Джавара стал министром народного просвещения.

Джавара неоднократно заявлял, что будущее страны неизбежно связано с Сенегалом, территория которого с юга и с севера окружает узкую полосу Гамбии. Джавара поощрял преподавание в школах французского языка, являющегося государственным языком Сенегала. Ныне между Гамбией и Сенегалом подписано соглашение о помощи друг другу в случае нападения. Сенегал будет представлять Гамбию в странах, где она не сможет иметь дипломатических миссий.

Дэвид Джавара от имени гамбийского народа поблагодарил Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина за добрые пожелания по поводу провозглашения независимости Гамбии.

■ *Дикорастущие кофейные деревья обнаружены в джунглях Эфиопии. По мнению ученых, скрещивание их с культурными сортами повысит качество кофе.*

## СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

### Крупнейшие проекты строительства в ОАР

В ОАР разработан проект комплексного освоения Каттарской впадины — района площадью в 65 тысяч квадратных километров, который расположен примерно в 130 километрах к западу от Александрии и находится ниже уровня моря. Предполагается провести от моря в Каттарскую впадину канал, создать обширное искусственное озеро и построить мощную гидроэлектростанцию, которая будет производить ежегодно свыше четырех миллиардов киловатт-часов электроэнергии, то есть почти столько же, сколько ее было произведено во всей стране в 1964 году. Строительство стоимостью примерно в 100 миллионов египетских фунтов намечается начать в 1967 году.

По сообщению прессы ОАР, правительство страны объявило торги на сооружение первой станции по опреснению морской воды на базе атомной энергии. Станция позволит оросить четыре тысячи гектаров пустынных земель.

В дальнейшем предполагается построить целый ряд таких станций и с их помощью значительно увеличить площадь обрабатываемых земель в стране. Впервые опресненная морская вода была в широких масштабах с успехом использована для орошения в другой арабской стране — Кувейте.

Закончен проект строительства к западу от Александрии, между

озером Майрут и шоссейной дорогой Каир — Александрия, нового города на полмиллиона жителей. Строительство намечено завершить через шесть лет. Город займет 14 тысяч гектаров. В нем будут промышленные предприятия, электростанция, международный аэропорт и университетский колледж.

### АФРО-АЗИАТСКИЙ КАЛЕНДАРЬ

#### ИЮНЬ

- 1 — Международный день защиты детей.
- 1 — День победы Тунисской Республики (1955 год).
- 2) — День провозглашения независимости Судана (Мали) (1960 год).
- 25 — День независимости Мальшашской Республики (1960 год).
- 26 — День свободы Южной Африки (1955 год).
- 30 — День независимости Республики Конго (Леопольдвиль) (1960 год).

## Джон К. Теттега

Генеральный секретарь Всеафриканской федерации профсоюзов Джон К. Теттега родился 12 сентября 1930 года в городе Аде (Восточная Гана). Получил среднее образование.

В 1949 году Теттега избирается генеральным секретарем профсоюза служащих компании «Дж. Б. Оливант», а в 1952 году — генеральным секретарем Федерации работников торговли Ганы. В том же году после слияния двух существовавших в Гане профсоюзных объединений Дж. Теттега возглавил созданный Конгресс профсоюзов Ганы.

С октября 1959 года по апрель 1960 года возглавлял «Бригаду строителей» Ганы, после чего вновь вернулся к обязанностям генерального секретаря Конгресса профсоюзов Ганы.

Дж. Теттега — один из инициаторов создания всеафриканского профсоюзного объединения. В 1961 году был избран первым

генеральным секретарем Всеафриканской федерации профсоюзов (ВАФП).

Теттега активно выступает против раскольнической, подрывной деятельности МКСП в Африке и призывает национальные африканские профсоюзные организации, еще примыкающие к МКСП, присоединиться к ВАФП. «ВАФП, — говорит Теттега, — всегда стояла за независимую и неприсоединившуюся всеафриканскую профорганизацию, которая была бы на службе Организации африканского единства и африканских народов в их борьбе за достижение полного политического объединения и подлинной экономической независимости».

■ В 1965 году из ГДР в Индонезию поступит очередная партия автомашин — 400 грузовиков и 200 автобусов.

■ Правительство Уганды учредило государственный банк. Он будет играть значительную роль в развитии экономики страны.

■ В Найроби открылся отель «Панафрика». По вместительности и комфорту он превосходит все отели восточноафриканских стран.

■ Лекарственные препараты для 25 миллионов голов скота будет изготавливать ежегодно биохимический комбинат Улан-Батора. 19 агрегатов, составляющих оборудование завода, Монголия получит из Венгрии.

■ 12,8 миллиона ганских фунтов выделено по решению Национального собрания Ганы на развитие сельского хозяйства страны в 1965 году. Большая часть этой суммы будет израсходована на механизацию сельскохозяйственного производства, расширение обрабатываемых площадей и введение новых культур. Цель всех этих мер — в возможно более короткий срок изменить монокультурный характер сельского хозяйства страны и избавиться от импорта продовольствия.

## СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

### «Судьба человека»

на

### Мадагаскаре

В начале этого года в кинотеатрах Тананариве и других городов Мальгашской Республики с большим успехом демонстрировался советский фильм «Судьба человека».

Демократическая пресса острова посвятила этому событию ряд статей. Столичная газета «Имунгу ваувау» писала: «Этот фильм рассказывает о войне, а те, кто знаком с произведениями советской литературы и кинематографии, знают, какой большой отпечаток наложила война на жизнь Советской страны. Война унесла миллионы жизней советских людей. Не удивительно поэтому, что Советское правительство считает нужным знакомить народы всего мира с тяжелыми бедствиями, принесенными фашизмом и войной».

Но это отнюдь не означает, — подчеркивает газета, — что советская молодежь воспитывается в духе ненависти и реваншизма. Наоборот, в ней всечески поощряют любовь к миру и стремление жить в дружбе со всеми народами. Исключительная смелость, проявленная советскими людьми в период войны с гитлеровцами, о чем рассказывается в замечательном кинофильме «Судьба человека», никоим образом не свидетельствует о том, что они обладают особыми воинственными инстинктами. Заладают особыми воинственными инстинктами. Залада мир является самой сущностью советского строя».

■ Единственному оставшемуся ныне в живых участнику третьей англо-бирманской войны 1885 года У Аун Мья исполнилось 105 лет. Ветеран передал в дар музею Бирманской народной армии в Таунджи золоченый панцирь, в котором он 80 лет назад сражался против английских колонизаторов.

«НЕТ!»

### ФИЛЬМАМ МРАКОБЕСОВ

Правительственная комиссия по цензуре кинофильмов Республики Танзания запретила демонстрировать в стране англо-американский фильм «Голдфингер» и английский — «Колдовство», отметив, что первая из картин «крайне реакционна по содержанию», а вторая «сильно отдаёт мракобесием».

Это решение вызвало истерику у дар-эс-саламской газеты «Санди ньюс», принадлежащей английской компании «Стандард групп». Особенно ожесточенно «Санди ньюс» напала на комиссию за запрещение «Голдфингера» — очередного фильма о похождениях тайного «агента 007» — героя детективных романов Яна Флеминга, который заработал миллионы на «героической борьбе» «агента 007» с «мировым коммунизмом». Компания «Стандард групп» надеялась урвать свою долю на рекламе этого фильма.

Достойный ответ покровителям мракобесов дало министерство информации и туризма Танзании. В специальном заявлении оно полностью поддержало жалобу комиссии по киноцензуре и обвинило газету в безответственных выпадах против «нужного и правильного решения».

# ПРОФСОЮЗЫ АФРИКИ

## АЛЖИР

В настоящее время в Алжире существует единый профсоюзный центр — Всеобщий союз алжирских трудящихся (ВСАТ). Он был создан в разгар национально-освободительной войны — 21 февраля 1956 года — и объединил ряд профсоюзов, а также многих не входивших до того ни в какие профессиональные организации трудящихся, принимавших участие в борьбе за независимость. Поскольку ВСАТ активно помогал Фронту национального освобождения в сборе денежных средств и проведении политических забастовок, он подвергся репрессиям колониальных властей и с 1957 года вынужден был действовать нелегально.

После победы алжирской революции ВСАТ вышел из подполья и осуществил реорганизацию. Было создано около 140 отраслевых

профсоюзов и избрано Национальное бюро ВСАТ. В августе 1962 года ВСАТ насчитывал около 200 тысяч членов.

На I конгрессе ВСАТ (январь 1963 года) было избрано его постоянное руководство во главе с первым секретарем Национального бюро Рабахом Джерманом. С этого же времени начал издаваться печатный орган алжирских профсоюзов — газета «Революсьон э травай» («Революция и труд»).

## МАЛИ

Единый национальный профсоюзный центр — Национальный союз трудящихся Мали (НСТМ) был создан в 1960 году.

НСТМ объединяет 35 тысяч трудящихся республики, в том числе и крестьян. НСТМ действует под руководством правящей партии страны Суданский союз —

РДА. Председатель НСТМ — Мамаду Сиссоко.

В июле 1963 года в Бамако проходил I съезд НСТМ, в работе которого приняли участие 700 делегатов и гости почти из 40 стран. «Профсоюзы Республики Мали, — заявил на открытии съезда президент Модибо Кейта, — это авангард и движущая сила социалистического строительства».

Съезд профсоюзов Мали одобрил курс на строительство социализма, провозглашенный партией Суданский союз — РДА.

НСТМ активно выступает за профсоюзное единство Африки. Малийские профсоюзы решительно отмежевались от МКСП.

Японские химики получили каучук из грибов. Грибы высушивали, размельчали их в порошок, обрабатывали ацетоном и спиртом и полученную таким путем массу подвергали высокому давлению при низких температурах. По всем своим качествам каучук из грибов не уступает природному.

## СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

### ВОЛКИ В ОВЕЧЬЕЙ ШКУРЕ

Экстравагантнейшим властелином всех времен был, вероятно, индийский император Джахангар (1569—1627 годы). Он часто ловил рыбу, но никогда не оставлял себе улов. К голове каждой пойманной рыбы он прикреплял жемчужное ожерелье и снова бросал в воду. О других его причудах рассказывают следующие: во время пребывания в Кашмире император не мог спать: ему мешал вой волков. Узнав, что воют они от сильного холода, Джахангар приказал поймать 600 волков. Каждое животное было одето в теплую шубу из овечьей шкуры и отпущено на волю.

### ПРЕВОСХОДНАЯ ИДЕЯ

Израильский министр связи заявил во время одной из забастовок связистов, что в случае ее продолжения, он предложит гражданам Израиля прекратить посылку писем.

Превосходная идея, комментирует это заявление газета «Кол гаам». Интересно, предложит ли министр финансов прекратить уплату налогов в случае забастовки сборщиков налогов? — спрашивает газета.

### ВО ВСЕОРУЖИИ

Как избежать налогообложения? Этот вопрос давно волнует израильских налогоплательщиков. Очевидно, идя навстречу им, правительство и открыло в Иерусалиме специальный Музей налогов и цен. Цель его — показать трудящимся, жалующимся на высокие налоги, что они не выше, чем где-либо. Одновременно посетитель может убедиться в том, что избежать налогообложения невозможно, так как все приемы подобного рода хорошо известны. Просвещенные посетители музея выразили благодарность его организаторам: теперь им гораздо легче придумывать новые способы обмана, ибо они выступают во всеоружии.

### ПО ДОБРОМУ СОГЛАСИЮ

Венчание без всяких свадебных церемоний и развод без суда — обычай индийской провинции Спити.

Несколько лет назад в Индии по инициативе правительства была сделана попытка ввести единый закон о браке. Но так как в этой огромной стране существует множество религий, сект, традиций и обычаев, нужно было найти золотую середину, закон, который был бы приемлем для всей страны. С этой целью было предпринято изучение брачных обрядов во всех индийских штатах. При этом было обнаружено, что самые удивительные обычаи существуют в провинции Спити, расположенной в Гималаях на высоте двух тысяч метров. Люди, которые там живут — буддисты, — веками подвергались влиянию тибетской культуры.

Порядок брака здесь таков. Если парню нравится девушка, он сообщает об этом своим родителям, а те — родителям девушки. Если они не возражают, то брак считается заключенным. Несколько романтичнее выглядит брак, если родители девушки не дают согласия. Парень должен украсть девушку, и с того момента, как она переступит порог его дома, она считается его женой, и старшим ничего не остается делать, как признать брак.

Развод не менее краток. Пара, которая желает развестись, зовет в свой дом родителей. Отцы супругов садятся за стол друг против друга, и жена связывает их руки шнурком. При этом она говорит: «Одна мать и один отец отдали, другая мать и другой отец приняли, но судьба не была благосклонна к нашему браку, поэтому мы расторгаем его по доброму согласию». Муж ножом разрезает шнурок, и развод считается совершенным.

## НОВЫЕ СОГЛАШЕНИЯ

Из года в год крепнут торговые и экономические связи между Советским Союзом и Республикой Индия. За последние пять лет объем торговли между двумя странами возрос более чем на 75 процентов. В 1964 году объем товарооборота достиг 1700 миллионов рупий против девяти миллионов рупий в 1953 году. Ожидается, что в 1965 году он увеличится более чем в полтора раза, а объем экспорта машин и оборудования — в два раза.

Торговые отношения между СССР и Индией осуществляются на основе долгосрочных соглашений. Это обеспечивает благоприятные условия для дальнейшего расширения товарооборота.

В 1964 году более половины объема советских поставок в Индию приходилось на машины и оборудование заводов, кроме того туда поставлялись энергетиче-

ское и нефтебуровое оборудование, автомобили, тракторы, пассажирские самолеты, нефтепродукты, прокат черных металлов, медикаменты и другие товары. В 1965 году доля поставок машин и оборудования возрастет до 65 процентов общего объема экспорта в Индию.

Советский Союз закупает в Индии традиционные товары индийского экспорта: чай, табак, кожаное сырье, растительные масла, обувь, консервированные фрукты.

В последние годы Советский Союз предоставил Индии кредиты на сумму более 700 миллионов рублей и оказывает помощь в строительстве 30 промышленных предприятий. Достигнута договоренность о сооружении электростанций мощностью свыше двух миллионов киловатт.

25 января в Дели подписано соглашение о строительстве в Бокаро металлургического завода первоначальной мощностью полтора-два миллиона тонн стали в год с последующим увеличением

ее до четырех миллионов тонн в год. СССР предоставит Индии кредит около миллиарда рупий сроком на 12 лет из расчета 2,5 процента годовых.

\* \* \*

■ *Министр общественных работ ИАР Мухаммед аль-Ахнуни заявил, что скоро в Йемене начнется строительство новых автомобильных дорог. С помощью Советского Союза будет сооружено шоссе между Ходейдой и Таузом; советские специалисты уже ведут съемки местности. КНР поможет в строительстве дороги Сана — Сада. Строительство магистрали от Тауза до границы с султанатом Абдали берет на себя американское управление международного развития. При содействии США уже в этом году будет закончено сооружение шоссе Моха — Сана.*

## СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

■ Эта драма повторяется ежегодно на юго-западном побережье Африки, несколькими милями южнее бухты Людериц. Стервятникам выбрасывается около 1600 тонн тюленьего мяса. Громадные стада тюленей хищнически истребляются. Охотники за тюленьими подкрадываются к лежбищам и приканчивают животных толстыми палками. Старые, опытные тюлени обычно успевают скрыться от преследователей, и жертвами массовой бойни становятся чаще всего молодняк. Слишком поздно молодые тюлени замечают опасность, к тому же они недостаточно ловки и подвижны. Только за один 1964 год таким путем было убито 27 тысяч тюленей.

Но охотников интересуют лишь шкуры животных. Туши тюленей они выбрасывают в море, складывают в наспех вырытые ямы или просто оставляют валяться на побережье, на прокорм стервятникам. 10—12 недель в году продолжается охота на тюленей. При этом выбрасывается 3 200 000 фунтов богатого белками мяса, годного на изготовление высококачественной костяной муки, не говоря уже о добыче ворвани. В настоящее время ведется кампания за выдачу охотничьих лицензий лишь при условии, что будут полностью использованы тюленьи туши. Но по-прежнему остается узаконенным хищническое истребление животных.

■ В одном из детских приютов ангольской столицы Луанды умерло 28 воспитанников, а 60 отправлено в больницу в тяжелом состоянии. Как установлено, дети отравились экспортируемыми из Португалии в Анголу бобами, которые опрыскивались химикалиями.

## ОПОЗДАЛ НА РАБОТУ

Один из служащих Национального заповедника Уганды как-то раз явился на работу с большим опозданием. В свое оправдание он рассказал о непредвиденной задержке в дороге.

Как обычно, он вышел из дому еще затемно и благополучно миновал половину пути, но здесь дорогу ему преградили слониха со слоненком, расположившись на отдых. Служащий спешил и повел велосипед кустами, в обход слонов. И тут он буквально нос к носу столкнулся с носорогом. Не помня себя, он бросился в сторону и вскарабкался на первое попавшееся дерево. Там он отдышался, и павшее дерево. Когда, думая, что переждал опасность, хотел спуститься на землю, то увидел, что именно под тем самым деревом, где он укрылся, отдыхают лев и львица.

После всего пережитого служащий заповедника решил отсидеться на дереве до тех пор, пока дневной свет не вынудит всех его милых питомцев убраться подалее с дороги.